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국가알코올정책에 대한 인식도 연구
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▒ 연구배경 및 목적

알코올은 중독성이 강하고, 음주행위가 사회적 행동의 의미를 갖기 때문에 알코올소비를 

줄이고 음주문제를 예방하기 위한 정책방안을 연구할 필요가 있음. 

▒ 연구방법

본 연구의 조사지역은 전국으로 서울, 부산, 대구, 인천, 광주, 대전, 울산의 7개 광역시와 

제주도를 제외한 8개도에서 만 19세 이상인 남녀 주민을 대상으로 하였다. 표집은 광역시

와 도별로 인구규모에 비례하여 표집이었으며, 대도시의 경우 구의 지역분포를 고려하여 

구를 선정하였다. 총 수거된 설문지는 569개였음.

▒ 연구결과

12가지 음주정책에 대한 효과성에 대한 의견이다. 각 문항은 매우큼(1점)에서 매우 적은 

편임(5점)으로 측정한 후에 다시 매우 큼과 큰 편임은 “큼”, 보통은 “보통”, 적은 편과 매우 

적은 편은 “적음”으로 다시 범주화 하였다. 또한 12가지 음주정책에 대한 도입의 찬반정도

에 대한 의견으로 5점 척도의 문항을 “찬성”, “보통”, “반대”로 다시 범주화하였다.

음주정책에 대한 효과성으로 “음주운전 단속”이 65.2%로 가장 효과가 있다고 응답을 하였

으며, 다음으로 “유흥업소 규제법 및 단속”이 45.3%, “공공장소 음주제한”이 44.3%, “절주

홍보” 40.6%, “절주교육” 39.9%의 순으로 응답하였으며, 가장 낮은 문항으로는 “지역사회 

감시”가 28.6%로 나타났다. 

음주정책에 대한 찬반여부에 대한 질문은 효과성에 대한 질문 결과와 마찬가지로 “음주운

전 단속”이 84.2%로 가장 찬성을 많이 하였고, 다음으로 “유흥업소 규제법 및 단속”이 

65.9%, “절주교육” 64.3%, “절주홍보” 63.8%, “공공장소 음주제한”이 61.3%의 순으로 응

답하였으며, 가장 낮은 찬성비율 문항으로는 “가격인상” 34.3%와 “건강증진금 부과” 
38.0%로 가격과 관련된 정책이었다.
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남성에 비하여 여성이 음주정책에 대하여 더 효과적인 것으로 인식하고 있었고 찬성의 비

율도 높았다. 

▒ 결론 및 제언

음주운전 단속과 같은 음주폐해를 예방하는 정책에 찬성하는 정도가 크고, 본인들의 음주

행동을 규제하는 정책에 대해서는 음주 수준에 따라 다양한 의견을 보이고 있다.

따라서 알코올소비와 음주폐해에 대한 국민인식도 제고가 필요하여야 정책의 수립시 용이

성이 담보될 것으로 판단되다. 




